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Εκπαιδευτικοί στόχοι

 Στόχος αυτής της ενότητας είναι να εισάγει τον 

φοιτητή/τρια στον θεσμό της αγροτικής 

οικογένειας, στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 

σε σχέση με την αστική οικογένεια, στις 

λειτουργίες της οικογένειας και στην ιδιαίτερη 

σχέση που έχει η αγροτική οικογένεια με την 

παραγωγική της βάση που είναι η αγροτική 

εκμετάλλευση.



Λέξεις κλειδιά

 Αγροτική οικογένεια, λειτουργίες αγροτικής 

οικογένειας, οικογενειακή εκμετάλλευση, 

αγροτικό νοικοκυριό, οικογενειακή γεωργία
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Α. Η αγροτική οικογένεια

α. Αρχικές έννοιες: Ορισμός των τύπων και λειτουργιών 

της οικογένειας

1. Η οικογένεια ορίζεται σαν θεσμός ή συχνότερα σαν 

κοινωνική ομάδα.

 Βάση της οικογένειας αποτελεί η σχέση μέσω γάμου 

και συγγένειας ή υιοθεσίας. Τα μέλη της οικογένειας 

ζουν συνήθως μαζί και συνεργάζονται στα πλαίσια 

ενός κοινωνικά προσδιορισμένου και αναγνωρισμένου 

καταμερισμού των ρόλων και καθηκόντων.

 Εδώ χρησιμοποιείται ο όρος για τα άτομα με στενούς 

δεσμούς συγγένειας (γονείς και παιδιά) που ζουν μαζί 

και διαχειρίζονται μία κοινή οικιακή οικονομία.
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2. Οι τύποι της οικογένειας μπορούν να ταξινομηθούν:

 Σύμφωνα με τον αριθμό των ανθρώπων που ζουν με 

κάποια σχέση γάμου (μονογαμικός, πολυγαμικός 

γάμος). 

 Σύμφωνα με την επιλογή συντρόφου (ενδογαμικός, 

εξωγαμικός κλπ.)   
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 Επί πλέον οι διάφοροι τύποι γάμων μπορούν να 

ταξινομηθούν και σε σχέση με το ποιος αποφασίζει 

για τον σύντροφο ή και σε σχέση με τα κίνητρα του 

γάμου (οικονομικά, γόητρο, έρωτας). Εδώ 

λαμβάνονται υπόψη ζητήματα γοήτρου και εξουσίας 

στην οικογένεια (πατριαρχική, μητριαρχική) όπως και 

οι περιπτώσεις κοινωνικά εξισορροπημένων 

οικογενειών. 
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 Η δομή της εξουσίας έχει σχέση και με τον τρόπο κληρονομιάς 

και τους κανόνες συγγένειας, (πατρογραμμική ή μητρογραμμική

οικογένεια) όπως επίσης και με το ζήτημα της κατοικίας 

(ανδροτοπική,  γυναικοτοπική,  νεοτοπική)

 Θα  μπορούσαμε  να χρησιμοποιήσουμε και άλλα κριτήρια για τη 

διαμόρφωση μιας τυπολογίας οικογενειών αλλά αυτό βασικά 

εξαρτάται από το σκοπό της γνωστικής ταξινόμησης, (ταξική ή 

εθνική συσχέτιση).

 3. Λειτουργίες της Οικογένειας

 Βιολογικές λειτουργίες –

 ο προσδιορισμός της σεξουαλικής σχέσης και αναπαραγωγής
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 Η αγροτική οικογένεια είναι μεγαλύτερη σε μέγεθος 

απ' ότι η αστική οικογένεια. 

 Επίσης η παραδοσιακή αγροτική οικογένεια είναι 

γενικά μία οικογένεια τριών γενεών (πολυγενεακή).

 Ο τυπικός γάμος στον αγροτικό χώρο είναι 

πατρογραμμικός και μπορεί επίσης να είναι 

ανδροτοπικός, γυναικοτοπικός ή νεοτοπικός ενώ στη 

πόλη είναι κυρίως νεοτοπικός.
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 Στον αγροτικό χώρο η επιλογή συντρόφου έχει έντονα 

στοιχεία ενδογαμίας στα πλαίσια της τοπικής 

αγροτικής κοινότητας και ο γάμος λαμβάνει υπ' όψη τα 

οικονομικά πλεονεκτήματα που προκύπτουν στην 

εκάστοτε περίπτωση.

 Η αγροτική οικογένεια εμφανίζει μεγαλύτερη 

σταθερότητα και μικρότερο αριθμό διαζυγίων, όπως 

επίσης πολλά πατριαρχικά στοιχεία.
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Οικονομικές λειτουργίες: 

 η εξασφάλιση των μέσων συντήρησης των μελών που 

δεν μπορούν να τα εξασφαλίσουν από τους δικούς 

τους πόρους καθώς και η διαχείριση επί πλέον της 

οικιακής οικονομίας.

Άλλες οικονομικές ή ευρύτερα κοινωνικές λειτουργίες:

 παροχή υλικής και ηθικής ασφάλειας στα μέλη της 

οικογένειας, μεταβίβαση κληρονομιάς (υλικής, 

πολιτιστικής) παροχή διευκολύνσεων στα μέλη για το 

ξεκίνημα στην ιεραρχική στρωματική θέση με βάση το 

εισόδημα, γόητρο και εξουσία.



Οι λειτουργίες της αγροτικής 
οικογένειας 2/4

Εκπαιδευτικές λειτουργίες:

 κοινωνικοποίηση και έλεγχος της εκπαίδευσης 

των παιδιών παρέχοντας τη γνώση που 

χρειάζονται στη ζωή και εμφυσώντας τους 

ηθικούς νόμους και αξίες της κοινότητας.

Πολιτιστικές λειτουργίες: 

 οργάνωση της διασκέδασης εντός ή εκτός της 

οικογενειακής ζωής, εξασφάλιση ηθικής & 

συναισθηματικής υποστήριξης στα μέλη της.
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Οι λειτουργίες της αγροτική οικογένειας είναι 

εκτενέστερες απ' ό,τι της αστικής

 Η βάση των διαφορών της αγροτικής 

οικογένειας με την αστική έγκειται στη σχέση 

της αγροτικής οικογένειας με την 

εκμετάλλευση και την αγροτική δραστηριότητα 

αφού αυτή παίρνει τη μορφή μιας εκτεταμένης 

οικιακής οικονομίας που βασίζεται λιγότερο 

στη γενικότερη οργάνωση της παραγωγής.
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Η περιγραφή των λειτουργιών της οικογένειας παρέχει 

τη βάση για τη ταξινόμηση των τύπων οικογένειας. 

Επί πλέον δίνει τη δυνατότητα σύγκρισης των 

χαρακτηριστικών των οικογενειών σε διαφορετικές 

κοινότητες, συλλογικότητες ή κουλτούρες και επί πλέον 

τη δυνατότητα αποκάλυψης των αλλαγών που 

επιτελούνται σ‘ αυτές τις κοινότητες ή κοινωνίες γενικά.

Οι κύκλοι της οικογενειακής ζωής επηρεάζουν και τις 

λειτουργίες της οικογένειας (πιο εκτενείς στη περίοδο 

που η οικιακή μονάδα αποτελείται από τους γονείς και 

εξαρτώμενα παιδιά).



Συμπεράσματα

Συνοπτικά η αγροτική οικογένεια:

 αποτελεί τη παραγωγική ομάδα μιας μικρής 

επιχείρησης

 είναι περισσότερο αυτόνομη σαν αποτέλεσμα της 

αγροτικής δραστηριότητας

 οι λειτουργίες της είναι ευρύτερες και πιο μόνιμες, το 

δε μέλος είναι «υποταγμένο» στην οικογένεια, η   

οποία είναι πιο συμπαγής και ανθίσταται στην 

αποδιοργάνωση πιο αποτελεσματικά

 εξασφαλίζει υποστήριξη στις λειτουργίες της από την 

αγροτική κοινότητα.
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